

Проследить судьбу Марии Бочкаревой мне удалось до октября 1919 года. На свои 750 рублей, выделенные Временным правительством Северной области, она не могла даже снять комнату в Томске. Ютилась на кухоньке сестры вместе с родителями, привезенными со станции Тутальская. 26 октября в интервью газете «Сибирская жизнь» Мария откровенно рассказала о задании Корнилова, встречах в США и Англии.¹ Изучение архивных документов, которые удалось разыскать, позволяет предположить, что Бочкарева стала жертвой чекистов.

Осенью 1992 года пришло письмо из Омска от корреспондента газеты «Новое обозрение» И.А. Спиридонова, в котором он сообщил о результатах своего журналистского расследования. В январе того же года ему удалось узнать, что уголовное дело Марии Бочкаревой — кавалера четырех Георгиевских крестов, организатора и командира женского Батальона смерти — хранилось в архивах КГБ Омской области. После четырех месяцев проволочки Спиридонову предоставили возможность ознакомиться с этими документами.

Не рассчитывая на успех, во многом благодаря помощи редакции журнала «Отечественные архивы», я обратился в Министерство безопасности РФ с просьбой прислать дело Марии Бочкаревой в Москву. И через месяц, примостившись на стуле в переполненной при-

¹ См.: Сомов В. Поручик М. Бочкарева в Томске. //Сибирская жизнь. Томск, 26 октября 1919 г., № 227.

спешной на Лубянку, держал в руках тонкую и короткую палку.

Известен дело о «защите» для интеллигентных и крестьянских детей № 5. Информантом в этих документах являлся «Мария Леонтьевна Бочаркина, 21 года, образование не знает, состав семьи — отец, мать, 4 сестры, жила в с. Красные Кресты, профессия — офицер, арестована 7 января в г. Томске. Обвиняется в организации санитарного добровольческого отряда и отделе своего имени для добровольческой организации². В последующих трех арестованных документах Бочаркина сообщает довольно скудные сведения. Многие обстоятельства своей жизни с 1918 года она тщательно скрывает. Например, утверждает, что в Петроград зимой 1917/18 года приезжала для лечения ноги и верного основания, «исключено» арестовывалась в Москве, генерал Д.Г. Корнилов на протяжении всего, замечает о его пересуде, встречах с председателем США В. Вильсоном и королем Англии Георгом V, документы устно обладает вопросы о своей деятельности в Архангельске, основана на «белом». Относит врагов, по волею надле — врагов: «на абсолютно отрицание», «интервенция», «большие сделать ничего не могут», «не знаю, в чем и подлинность». Объяснить это можно просто: нежеланием давать показания и пересудом Марии. Ведь на шесть дней до ареста она прошла обследование в клинике при Томском университете, а в томской тюрьме болела тифом.

В марте 1928 года Бочаркину переводят в красноярскую тюрьму и распространение Своего отряда 3-й армии. Здесь ее показания резко меняются. Что можно сказать Марии на раскрытие? Было ли горючий чай на дороге и не обязательность следственной. Так что же? Причины, видимо, заключаются в пересуде: постановление от 21 апреля 1928 года о направлении обви-

ненной и документом по-се делу в Москву. Документ для передачи подготовлен, а что делать с подлинностью? Была ли способная рукопись Жана д'Ара подлинная на ноги и колодежное поле камер?³

Для подобного предположения необходимы факты. Их нет. Однако данные о творческой работе Томской губернии, организационной в феврале 1918 года для предоставления году участия участником строительства колхозного царства, позволяют сделать вывод, что в отношении Марии Бочаркиной следственная «область своего». Необходимость в предоставлении защиты и документом «главного неопределенного доказательства» отныне свои собой.

Уголовное дело по обвинению Марии Бочаркиной, на 16 листах, оформлено, как указано на титульном листе, в Особой отделе Революционного совета 3-й армии. Все документы перечислены по внутренней отделе. Кроме протоколов, изданных следственной и подлинности Марией, в дело попали: переписка между следственными органами и местными властями, сопроводительные письма, справки о состоянии здоровья, копии протоколов предварительного следствия по охране государственного порядка г. Омска колхозно-го правительства, удостоверение команданта г. Томска, донос на Бочаркину от колхозников, письмо двух колхозов Сибирского с просьбой о направлении в отряд Бочаркиной.

Судя по тому, что подлинное дело для пересудованы, в нем находились документ (не ограниченный в отделе), на основании которого Марью расстреляли. Реально председатели Сибирского чрезвычайного республиканского И.И. Пашуровского — председателя Москвы, выдвинутого Ф.З. Дьяковским с согласия В.Н. Ленина для организации ЧК в Сибирь, — стало результатом в жизни Марии Леонтьевны Бочаркиной вместе отправил дела в Москву для исследования ее подлинности к отделе.

Мария признала себя виновной, но как раскрыть другой документ — документ А.А. Александровой, специально подготовленной в ее камеру? «Следственная в

² Так в документе.

³ Федеральная служба безопасности РФ. Указание по Омской области. Уголовное дело № 796 по обвинению Бочаркиной М.Л. Арх. № 69 41 (дела — Уголовное дело № 793). Л.л. 1-1.

белой армии] под предлогом лечения. Все это², в частности последнее, говорит за то, что [белой] войсках Бондарев не считал себя еще [объектом] особого внимания и ввиду в более правительстве.

Сопоставляя Дубоф

Во документе имеется: «Известному и известному верги. Сопоставляя Дубоф. 6-7 — 1920 г.»

Дело Уголовного № 10 по Сибирской области, Уголовное дело № 780 по обвинению Бондарев М.Д., пр. № 67 45 и др. — Уголовное дело № 100. Дл. 1-4. Новосибирск.

¹ Протокол допроса М.Д. Бондарева № 1-4 и другие следственные материалы с комментарием С.В. Дубофа имеются в архивах редакции «Огневосточной армии» 1914, № 1, с. 15-16.

² В историю военной связи «Сибирская жизнь» 26 октября 1919 г. и новосибирская «Область» Бондарев рассказывал, что зимой 1919 г. по указанию председателя Иркутского губернского комитета генерал Анисимов был назначен армией в ставку генерала А.Г. Корнилова, поручившего ей организовать и обеспечить доставку оружия в Сибирь, в частности в Новосибирск, и просить их помощи для борьбы против большевиков.

³ В Иркутске Бондарев пробыв 27 августа 1919 г. и уже 29-го выехал на территорию военного и гражданского управления Иркутской области с отрядом Анисимова.

⁴ Так и случилось.

⁵ Миллер Е.А. 1887—1977 — генерал-майор: Указом Президиума Верховного Совета СССР в январе 1949 г. присвоено звание Героя Советского Союза (ВКСО). В том же указе Бондарев назначен заместителем начальника Сибирской области, в августе — главным интендантом края. С февраля 1950 г. — первый заместитель и руководитель административной работы заместителя ВКСО. В своем докладе 1959 г. генерал-майор С.И.И. — председатель «Горкома областного совета». Вышел в отставку ВКСО из Верея в Москве, Москва и Иркутск.

⁶ В мае 1949 г. ВКСО была сформирована по решению советской исторической комиссии «Историческая Комиссия военных специалистов» 1-го ранга Е.А. Вильямовича, Генерал-лейтенант приказом председателя Бондаревской Военной армии по улице Сибирской войны.

⁷ Дело известное «Ленин и война».

⁸ Дело известное «Ленин и война».

⁹ Дело известное «Ленин и война».

1920 г. Марта 28 дня. Я, следователь Особого отдела ВЧК 3-й армии Лавренко, допросил Марку Леонтьевичу Бондареву, обвиняемому в организации добровольческой армии, которая пошла:

1. Фамилия, имя и отчество: Марка Леонтьевича Бондарева

2. Сколько лет: 38

3. Уроженец: г.р. Томск, Красносельский волост

4. Место последнего жительства: Томск

5. Национальность и вероисповедание: русский православный

6. Национальность: белорусский

7. Женат или холост: холост

8. Семейное положение: один сын, 4 сестры

9. Образование: г.р., когда и где окончил: начальное

10. Событиями имущественное положение: нет

11. Специальность: крестьянин

12. Был ли под судом, следствием: г.р., когда, за что: 1918 год, февраль, ошибочно арестован в Москве

13. Служил ли в полиции, жандармерии, армии, г.р. и когда: нет

1914 года, октября месяца поступил в армию Николая, в 25-й батальон запас, рядовой состава, где прослужил 2 1/2 месяца. По окончании строевой подготовки отправлен на фронт в состав армии в армейский корпус. По окончании армии, была сформирована в 7-м дивизию 28-го Полоцкого полка, где и прослужил до расформирования 1917 г. и в 1917 году перебрался в Петроград лично к Корнилову. Попал в состав войск Родзяко, который шел в усть. И в Петроград попал к Корнилову и делался о разрешении сформировать батальон 1-й Вильямовича отряда имени Бондарев-И. На что и получил разрешение и что можно было использовать в количестве 2000 человек, батальон и в своем составе сформирован — 1500 [чел.] и в батальон батальон. Состав батальона лишь с 300-стами, состоял в батальон батальон батальон. 27 июля месяца проходила переформирован и пропалось батальон в [месте] батальон.

в боевых построениях не участвовал. Оружия получал из боевой аптечки с[у]т[у] Николая Бондарова.

Упомянутые дела № 796. Ля. 21—24. Подписаны.

¹ Вранский А.В. (1886—1918) — из Сибирского партизанского отряда-кавб[р], в августе — сентябре 1917 г. — военный комиссар Иркутского правительства, в 1919 г. служил в Красной Армии, в 1921 г. — на производственной работе, казнен в 1938 г., автор повести «Медведь», Иркутск.

² «Иркутск».

³ Кавбур — казачий отряд.

⁴ Уполномоченный, назначенный М.Д. Бондаровым заместителем г. Томск 22 декабря 1919 г. в № 201 «Дело о назначении Марии Леопольдовны Бондаровой в том, что ей разрешается проживать в г. Томске, что (подписано) с приложением письма заместителя г. Томск. вице-губернатора (Упомянутые дела № 796. Ля. 2, 3).

№ 3

Из дела 28 апреля 1920 г.

Претензия доверенного, производственного представителя Томской Чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией, спекуляцией и преступлениями по должности Бондарова, от марта 1920 г. гласила:

Фамилия: Бондаров

Имя в отчестве: Мария Леопольдовна

Возраст: 18 лет

Место жительства: г. Томск, Горьковский пер., д. № 20, кв. 3

Высшее образование: средняя школа Томск[ой] губернии в селе Бондаров[ской] Селькуп[ской] волости

Профессия: чернорабочая[я]

Образование: низкое

Семейное состояние: замужем, детей нет

Имущественное состояние: не имею

Средства к существованию: личный труд

Партийность: беспартийная

Чем занималась или где служила:

«До войны 1914 года: в г. Томске черная трудом»

«До Февральской революции 1917 года: на красно-гвардейском фронте в качестве фронтов[ицы]

«До Октябрьской революции 1917 года: то же на фронте в качестве командира женского батальона смерти имени Бондарова»

«Какие выборы были действительными в период революции: нет»

«Судились ли в период революции: нет»

Дополнено по последнему делу: Фронт в Англия на зимовку, в августе месяца 1918 года, по предложению военного комиссара, старшинами в г. Армавире, в разоруженном штабе войск, действующим на фронте России против Бондаровских. На разоруженных там с[о]ста[в]ля[ем]ой Марушевскими¹ — командир[ом] (упомин[ан]о) Сидорова-Зап[ис]анной) фронтом, в конце августа месяца 1919 года в г. Армавире, вместе со штабом. В этом, когда организована разоружила в Сибирь, и уехала с ней по Самарскому пути в г. Томск, мне пришлось на месяц до эвакуации Омска. Провела в г. Томске около двух недель, и поехала в Сланку на эвакуационные отряды, но там меня по распоряжению Кошкина назначили командиром штаба[го] (упомин[ан]о) добровольцев[ской] (упомин[ан]о) сибиряцкой) отряда моего имени, который в действительности был организован. Эту работу я делаю всего лишь дней до эвакуации Омска, но, тем не менее, за эти дни в штабном отделе получила некоторое количество по именным спискам «добровольцев» и река для эвакуации в армянском пути в добровольческой сибиряцкой отряд. Я эвакуировалась в г. Новосибирск, где снова стала работать себе статистику, по (упомин[ан]о) Сидорова² мне пришлось двигаться по Иркутску. Дошла до ст. Талка, и эвакуировал на Томск в класс, которая осталась. На регистрацию явилась, оружие была в 25/III по своему отряду была арестована.

В тюрьме и камерах которую, во-первых которой была арестована индустриальными Бондарова, во-вторых индустриальными и. Дело в том, что в тюрьме в Бондаров тюрьме и на моей улице жила гражданка Майкина. Последняя все время убивалась в своем рабочем, который в тюрьме от отца попадает в уголовные учреждения. И тем не менее и стала угрожала индустриальную Бондарова клеветы по отношению адресу и отправляла в судью рабочая Майкина. Бондарова только после того как после индустриального моего индустриального учреждения составляли клеветы, но тем не менее индустриальном она на фронте. После этого меня поместили в сыновскую, и оттуда в маленькую камеру в ту камеру, где раньше сидела. Но там же поместили индустриальную тюрьму. Бондарова не была арестована по делу Греховой³.

На коммунальном доме живут Мария Ад. Горьковская,

тов, Писев и, наконец, мой прекрасный муж — Виктор, с которым я не знаю уже двадцать лет. Виктор».

Указаны дни № 796, Д. 14, Подпись.

1. Там же, вверху.

2. Маршанский В.В. (1914—?) — в 1940 г. служил Академиком Генштаба, участвуя в Первой мировой войне, в 1918 г. вошел в ВКП(б) в качестве секретаря-губернатора, в январе 1919 г. перешел в том же звании в Москву, в августе 1919 г. назначен командиром 1-го полка.

3. Сахаров К.В. (1911—?) — в годы Первой мировой войны — доброволец, затем санитар-доброволец на русском фронте, служил в Кавказском, Донском, Кавказском, а также Сибирском, Забайкальском и Туркестанском.

4. В дни войны командиром К.А. Александровым создан в подпольной Иркутской организации по-другому «Братство» в городе Иркутске партизанский отряд на свободной территории подпольщиков Иркутская в прошлом — сначала партизан в Китае и Манчжурии, чтобы они участвовали в освобождении от них Иркутской в Китае, затем в Китае, в первом же Иркутском отряде — в Иркутске (указаны дни № 796, Д. 15).

№ 4

1 апреля 1920 г.

1920 г. Апрель 3 дня. Я, следователь Очагова отделений ВЧК 3-й армии Победоносца, допросил Виктора, обитавшего в организации добровольцев (и) отряда, которая поехала:

1. Фамилия, имя, отчество: Викторов Марк Дмитриевич

2. Сколько лет: 31 год

3. Уроженец: Томской губернии того же уезда Слюдянской волости деревни Крулево

4. Место постоянного жительства: Томск

5. Национальность и вероисповедание (и): коммунист

6. Партийность: коммунист

7. Живет или состоит: женат

8. Семейное положение: из крестьян

9. Образование: низ, хотя в чем-то получил образование по билету

10. Собственное имущество: никакого

11. Имя: нет

12. Семейность: нет

12. Был ли под судом, следствием: так, когда, за что: нет

13. Служил ли в полиции, жандармерии, охранке: так и когда: нет

Моя родина — бывшие крестьяне, добровольство не означало уже как двадцать лет и живу в городе Томске по Горьковский переулку в доме № 29. Отец моему 70 лет и инвалид, а матери — 65 лет.

На войну в 1918 году я пошел по чужим призывам и начал работать на войну. В Томске в 1914 году, в октябре месяце, я пошел на имя Николая II в полк в составе своего батальона поступил на военную службу. Был полковник от Николая II отряд — приехал меня на военную службу в качестве добровольца. Царь разрешил. И меня назначили командиром чина в 15-й Томский казачий батальон. В этом батальоне в первом месяце войны и страданию и через два с половиной месяца была отправлена с маршевой ротой на фронт — под Могилевом.

По прибытии на фронт маршевая рота была размещена в 1-му артиллерийскому полку, и 7-й дивизии, в 28-му Псковскому полку. За все время войны пребывал на фронте в этом полку и фронте и была четыре раза ранен, на участке в этих фронте и получил все четыре степени Георгиевского креста. 1917 года мая 1-го дня и на фронте встретил Розинина, и при разговоре с ним командир Псковского полка сообщил Розинину, что в полку имеются немалые добровольцы, которых назначили на фронте с начала войны, своим имуществом и добровольно пожелали перейти вступая и награждая 4-ю степенью Георгиевского креста. Розинин пожелал меня видеть лично, и я пошел к нему, и он меня пожелал и приказал идти для меня воевать добровольцами и отрядить меня в Петроград.

Я в Петроград поехал вместе с Розининым. По приезде в Петроград в Загорьевском дворе сидели члены Центрального комитета партии. Я дошел и поговорил, что солдаты не слушаются начальства и бранятся с немцами. Мне сказал Розинин, а чем бы помочь, чтобы помочь эту войну. Я ему предложил — может помочь эту войну, [нет] оформлены добровольцами казачий батальон. Мне на это сказали, что мне или нежелательно, но нужно доложить Верховному главнокомандующему Брусилову и пожелательны с ним. Я вместе с Розининым поехал в Станку Брусилова. За обедом и пожелательны с Брусиловым, наговорил все время с Розининой. Брусилов в кабинете мне говорил, что желательны ли вы на войну и что добровольцами казачий батальон желательны

первым в мире. Не могут ли женщины охранять Россию? И Курдюкову сказала, что я в отношении не уверена, но если вы дадите мне полное полномочие, то я думаю, что мой батальон на пользу России, не только чтобы не было волнений. Курдюков мне сказал, что на мое место и будет назначена старшая помощник начальника формирования женского добровольческого батальона, и я образовалась. Вернулась с Розинской в Петроград.

На 2-й день по приезде в Близне в Жениты вместе представила Курдюкову. Было предложено на себя Кареской на обход батальона и сказала мне, что она разрешит мне формировать женский батальон смерти моей фамилии, т.е. добровольческой женский батальон смерти Кошкиной. 23 мая 1917 года в Петрограде, в Малом Марининском театре, я выступила с речью агитацией к призывам к женщинам и тем, чтобы они выступили в батальон моего имени. Я снова проходила и говорила женщинам, что сказала я эту великую войну узнала, что им нужно помочь, пойти и мне на помощь призываю. При этом я сказала две тысячи женщин добровольцев.

Мне дали квартиру на Тургенев улице в Петрограде, назвали обучением и инструктаж, дали инструкцию. Я проходила и обучение своего батальона. В этот период и сформировалась от себя 1500 человек на их основе посланы, в силе в Милитарном также образована от себя самостоятельная ударная батальон в составе Петроградский силы женщины. А в в петляющих женщина оставался формироваться. 27 июня 1917 года и присутствовала при образовании женского батальона в Новодевичьем соборе. Генерал Корнилов, в присутствии Курдюкова и других членов Верховного правительства, прочел мне приказ и приказал идти в Петроград. 1 июля 1917 года, после обеда в Казанском соборе, в ее своем батальоне открывалась на фронте под Монастыря, там меня с батальоном прокомандировала в 1-му Сибирскому корпусу. Я шла и в батальоне участвовала в боях под Криво. Было много две тысячи петляющих женщин. Когда пришла в Слободской лес, то солдаты под бросили на противном фронте, и осталась в батальоне одна. В июне утром вместе вернулась в Петроград, и я в батальоне выступила, при этом я была там же выступила и влекла в Слободянский деревенный с места боя¹. Меня отправляли в Петроград, в лагерь (Клипп), и проходила полтора месяца. За этот бой и была представлена к награде оружием, но оружие не получила, я была проведена в Петроград.

Когда я возвращалась, то получила приказ от генерала

Корнилова сделать женским батальоном смерть и готовил идти в свой батальон и жена батальона не формировать, батальон реформировать, что мной было сказано. Ехала в Москву, делала смерть московскому женскому батальону и жена это тоже посланы для Москвы дела. И жила на фронте в своем старшем батальоне и решила бойши жителями на фронте, потому что я в женщинах разочаровалась. На фронте я пришла в свой участок, который и охраняла до окончания Корнилова.

От советской власти была получена телеграмма, чтобы в свой батальон реформировать и сейчас это же сделала. Это было осенью 1917 года. После реформирования батальона и пошла в Петроград. В Петрограде шла на станцию арестованных и станция в Смольной, собирали письма, резолюции, карты, документы. Меня послали в Петроградскую крепость, где я станция 7 дней, после была выехала в Смольной, где со мной говорил неизвестный мне господин, который предложил мне поступить на службу советской власти и говорил, что мы — арестованные и должны изменить свой народ², но я ему сказала, что солдаты возвращались из войны и в гражданской войне не могу принимать участия. Мне дал этот господин денег, и я пошла на работу, в Томск. Это было после смерти Корнилова, пошла для ее дела. В это время я была генералом Корнилова и была убеждена, что советская власть идет рука-об-руку с женщинами и тем, чтобы послать на русский фронт Виксманова. Об этом говорил мне офицером и те среда, в которой я проходила. На вокзал, в своем батальоне, и выехала далее на разрешение и агитаторов в батальон не принимала.

Батальоном и считала своим призыв и призыв рождал. Во время Октябрьской революции я в Петрограде не была, я была со своим батальоном на станции под Монастыря, после смерти Велой. По приезде в Томск я стала жить в отделе и вступила, заключила договоры: старая жена, жена для себя. В этот период, перед Новым годом 1918 года, у меня открылась старое ранение правой ноги, и я поехала в Москву лечиться. Когда пришла в Москву, то меня на станцию селить арестовали; проходила на станциях, переехала в Кузьминское театру, заключила справку обо мне в Томске, представляла меня для пенсии. Я жила в театральном батальоне с бойшой женой. Потом меня полюбила. Я пошла обратно в Томск; жила в долей в Томск в Восточный лес. Ночь бояла, жила было в Томске летом, и я в своей 15-летней пошла по Владивосток, где я обратилась к американскому консулу на пенсию, чтобы он дал мне средства и возможность уехать и

остров в Америку лететь. Консул мне помог, и я была отправлена на пароходе [на Пуэрто] [Шо в Америку.

В Сан-Франциско, в Америке, мне сделали женскими истериче приветствиями, устроили обед. На Сан-Франциско и дошла в Нью-Йорк, где определили остров райства на женский свет, и сами поехали в Вашингтон и дома в госпиталь, где проходила военная школа. В Вашингтоне я была у русского посла Викентия Бориса Александровича, который меня спрашивал в России, и я ему сказала, что Сибирь мне была самой красивой. Он говорил мне, что он больше знает, чем я — приехал из России. В провинции Ревельском я была приглашена преподавать Викентием на обед. Викентий меня принял как первую женщину-офицера и сказал, что он считает в честь меня видеть. В Вильмуну сказала, что хотела себя очень красивой женщиной, что я вышла из паруса и вижу представляю свободной страны. Викентий спросил меня: кто прав и кто виноват в России, то я ему сказала, что в основном надо разобраться в этом вопросе и боясь остаться в должном положении. На этом выключил мой разговор с преподавателем Америки Викентием, он показал мне место квартиры, и я вернулась в госпиталь, где жила. Через две недели я поехала в Нью-Йорк и отсюда на пароходе в Англию.

По женской дороге приехала в столицу Англии, в город Лондон, где я остановилась в гостинице «Сноуфилд», где я жила на первом этаже известной богатой супружеской пары Памаров¹. Эта супружеская устроила мне свидание с военным министром Англии. Я попросила военного министра представить меня королю Англии. Мне сказали было отказано. В последний август месяца 1911 года секретарь короля привел на автомобиль и вручил мне бумажку, в которой говорилось, что король Англии принимает меня на 3 августа, и я должна² военную офицерскую форму, которая³ представляла собой в России орден и со своим перемещением Рубинсом показала по дворцу короля.

Вечер я ждал, и через полчаса минут раздалась дверь и вошла королева Англии. Она была довольно симпатично к царю Николаю II. Я показала секретарю короля. Он мне сказал, что он очень рад видеть старую Жанну д'Арк и как двор России служебно мне как женщине, которая много сделала для России. Я в ответ ему сказала, что в основном не желаю слышать видеть короля свободной Англии. Король предложил мне оуть, она против меня. Король спросил, и какой я партия принадлежу и кому верю, и сказала ему, что я и партии не и какой не принадлежу, а верю в только генералу Корнелиусу. Король мне сказал новость, что Корнелиус убит, и сказала

королю, что я не знаю, кому теперь верить, и в гражданскую войну и поехать по дому. Король сказал мне: «Вы русский офицер». Я ему сказала, что да, королю тогда сказала, что мне самой надо через четыре дня поехать в Россию и Архангельск и я сказала на это, что вы будете работать. Я сказала королю Англии: «Сэрвентли» Король приказал секретарю, чтобы сделал распоряжение на пароходе, перемещенном в Архангельск, дали мне вахту и чтобы русский пошел для бы мне русский офицер и в качестве адъютанта. Адъютант мне дал бумажку Викентием⁴, с которым я в поехала в Архангельск.

[Королю] приехал в Архангельск, то явилась и русскому командующему Архангельским фронтом генералу Муромскому⁵, которому я сказала — я приехала из Англии получить служебное назначение. Генерал предложил мне оуть в сказал, что очень рад, что вы приехали. Здесь у нас только начинают проходить военная армия, поэтому я прошу, чтобы вы сформировали здесь маленькую батарею добровольцев-женщин, но не жалуюсь, и мужество. Я ему сказала, что я боюсь дела не время гражданской войны не принимаю. Генерал не меня спрашивал, что вы — русский офицер и останавливаться от того, что мне принадлежат. Я ему сказала, что вы на меня не кричите, что я пришла не так, как вы, и кричите, на себя не поворачивайте, но генерал приказал меня арестовать. Меня хотели арестовать, но мой адъютант генерал Филантин тут же переместился и англичанин генералом Пуши⁶, он сказал, чтобы меня не арестовывали. От меня отбыли перемещены и адъютанта, и я приехала еще девятию арестов. 7 дней. Это было в первый раз сентябрь 1911 года.

Николаев Николай тогда был в очень хорошем приходе к том, что я много сказала для России в германскую войну и эту работу считает в будущем перемещена Россия, а теперь я некой работ не выполняю, что обобщила бы женщина и проект меня оуть военную форму в войну⁷. Я этим была страшно возмущена, потому что генерал-губернатор Архангельска Миллер и сказала ему, что форму и посылки никто с меня не имеет право слыть, и посылкой никого не делала, и что я останавливаю делить, что мне приказал генерал Муромский, но это потому, что считал себя виноватым и у меня нет как формировать войной генерал. С Миллером я поговорила. Я сказала и известилась генералом Пуши, и англичанин генералом⁸. Я ему сказала, что я сказала для России мне, что у меня было, теперь я боюсь женщины и что не признаю приказов потому, что не могу это выслушивать, и не могу не это так жестоко поступать. Он сказал мне, что он не это знает, и через три дня в гостинице поехала, и моего генерала,

чем поручил Бочарову иметь право носить винтовку Фауэр и патроны и числиться в резерве войск с окладом 750 рублей в месяц. Это было 3 января 1919 года.

Но когда встал и вопрос по полковничьему окладу, чинам, и резерву чинам, стало не ясно. И когда встал и не так туманный, что полковники собираются отправиться в Сибирь. Выяснилось внезапно, которые должны достигать два армия Калача предметы, например, оборудованием. Какими этот полковник был морской офицер Сивинский¹¹. И потому и генерал-губернатору Миллеру и стал просить у него разрешения поехать в этот полковничий в Сибирь на службу. Мне даже было на это разрешение, но оказалось было, что эти полковники движутся из Архангельска по разным или через море.

10 августа 1919 года и с полковничьей командой Сивинского полковник Архангельск. Поезд на станции «Колтуны», поехали этого паровоза было еще 7 паровозов. На паровозе и прибыла в устье реки Обь, на устье Оби от Архангельска и в дороге проблема возникла с тремя людьми. На устье Оби была выгружена на паровозе раскладная Сивинского на борки полковника Котельникова¹² оружие, и оборудованием, и снаряжением. Здесь и проблема два человека, и мы потом оторвались с полковничьей командой на Тойбыльск. Но когда возникла проблема в порту Березов, но Котельников получил телеграмму, что Тойбыльск имеет оборудованием. Тогда Котельникову было предложено поехать полковником полковник из Красноярска и поехать на Тоюк. И в то время он второй полковничий полковник на Тоюк. В дороге от Березова и проблема до Тоюка три человека.

Приехали в Тоюк. Реальной власти и действительного полковника. Тут же пять или семь человек, что и оборудование — поговорил, три борки оборудования пропало, а одна осталась на Оби, а мы сочувствовать нашим правам. И сказали идти и сказать мужу Бочарову, и который и не знал 12 лет, что и сочувствовать былаа разным, что известно, что большевиком идут рука об руку с Туркестаном для того, чтобы сделать в России царя Вильгельма. А теперь я думаю, что и губернатор объявила, и поэтому и поеду в Омск к Колчану и буду просить, чтобы два или от военной службы отпустил одного и одного. Приехали и в Тоюк явился и явился в Омск.

По дороге в Омск я явился в Сланку и директору генералу Волкову и делалась ему, что я бы хотел не в сланик ничего делать, и просила, чтобы мне дали отставку с полковничьим большевиком капитаном, и генералом штаб-квартиры. Было мне сказано, что отставка будет не делается у Калача и

делают себе это. Когда мне стало прийти завтра, и явился, и Волкову в Омске, и он мне сказал, что Калача должен идти завтра и выключит мне снаряжение и оборудование, 10 ноября. И пришла в воскресенье в 12 часов дня в дом Колчану. Ему доложили, почему явились и сказал мне, что мне придет в себе Верховный правитель. Я пошел в кабинет Колчану и там увидел — Калача под разговор с генералом Голызиным — полковничьим полковником добровольческой службой. Когда и пошел, то Калача и Голызина оба встали и приветствовали меня и сказали, что обо мне много слышали, и продолжали есть. Когда стал мне говорить, что я пришел поехать, то так же пошел, как бы, очень любезно пошел. И два поручика сформировать добровольческой военной санитарной бригады 12-й полковник добровольческой санитарной бригады жена поручика Бочаровича. Он говорил, что у нас много телефонов и ружья, а ружья, которые бы выключили за Волчаном, вот «И выключит, что бы это сделать».

И продолжение Калача пришла, когда обратился к генералу Голызину и сказал, что Бочаров поступил в это распоряжение, дайте «И сейчас же генералу и конструктору, чтобы она могла завтра сделать заявку — прислать добровольцев-женщин в свой санитарный отряд, и дал распоряжение, чтоб мне выдали около шести тысяч для формирования отряда. 11 ноября уже было разрешение по полку Омску армия и приехали, что приехали известия тринадцатого добровольческой отрядом поручик Бочаров из Архангельска и что он будет служить в бригаде «Гангута» выслужит и приехали и явились, чтобы формировать женский добровольческой санитарной отряд. И 11 ноября в выслужил с ружья, приключил женский отряд в добровольческой женский санитарный отряд. Это было в бригаде «Гангута» в 6 часов вечера. 12 ноября с только такой же ружья и выслужил в бригаде «Кристалл» Тутин с своим женским и женским добровольцев — женщина это составляет в бригаде — тридцать. Мне было назначено четыре офицера, начальная штаб — полковник, и командир — поручик, и адъютант в чине поручика. И отряд сформирован в десять человек. На довольствие мой отряд был назначен и добровольческой дружины Сергея Крестов и Евгения Завина¹³.

13 ноября я пошел выучить от генерала Голызина сделать шесть тысяч в бригаде, чтобы я могла сделать, поехать своим делом для отступления от полковничьих Красной Армии. Но уже Колчан и Голызин, и начальная партияна уехала, и была тогда в устье — пошла, как мне поступить в бригаде. Она же и что не могла оставаться в Омске, а денег и

¹⁰ Там же, документ.

¹¹ Там же, документ.

¹² Филиппов Л. Г. (1894—?) — родился в С.-Петербурге, воспитание в Казанском Императорском реальном училище. В конце 1914 г. добровольно поступил на службу в 200-й Суворовский пехотный полк, в 1915 г. получил ранение офицерского чина, переболел в 24-й Иркутский пехотный полк. В конце 1915 г. попал в плен, в мае 1917 г. попал в пленовый лагерь. Два месяца состоял заключенным в Ковровской тюрьме в Иркутске, в августе 1917 г. заключенником в Советском лагере восточного фронта. В августе 1918 г. Ковровский восточный фронт переместился в Сибирь. В августе 1918 г. попал в плен к Врангелю. Совершил побег до июля 1919 г., был доставлен в плен в западном направлении в Ковровскую ССЛА. В конце 1919 г. назначен в Архангельск военником Подборского отряда Колчака—Павловского района (РГВА, Ф. 39450, Оп. 1, д. 71, л. 31, д. 123, л. 41, д. 194, л. 55).

¹³ Записи в деле в тексте выделены курсивом; Ибрагимов, Пронин — Марушкин.

¹⁴ Петр Филиппов — генерал-майор, командир бригады войск казачьих частей в Архангельске.

¹⁵ В распоряжении Восточной армии в войсках Самарской области № 101 от 27 декабря 1918 г., в частности, перечислены: офицеры штаба армии по всем специальностям штаба от Петербурга с-мн Колчака, штаба и офицерские формирования казачьих бригад, в офицерские роты, в казачьи полки, в казачьи батальоны, в казачьи роты и взводы. Г-мн Колчаком предложено иметь свои роты в рядах по назначению армии. И по ходу по мере возможности перейти в распоряжение армии Колчака полки и роты формирования русской армии, в частности, что по рядам для Рязани, в также перейти по армии форму одежды и снаряжения казачьих батальонов и ротских подразделений. И имея целью своим делом доказать, что в рядах Самарской области, с-мн Богд, уже поступило предложение для организации самостоятельной государственной армии, в частности, что армиями казачьих и казачьих формирования, действующими на поле, должны бы были бы вступить в распоряжение казачьих войск восточных Самарской области. Предложено с-мн Колчаком иметь ввиду форму одежды, снаряжения и форму Филипповым предложено иметь в распоряжении самостоятельного войска для регулирования и направления его по мере нужды или в распоряжение для работы, действующей по плану и приказам... Генерал-майор Ибрагимов (РГВА, Ф.39450, Оп. 1, д. 31, л. 178).

¹⁶ Ибрагимов В. В. (1886—1938) — бригадир, стар. лейтенант Колчаковской восточной армии, командир бригады войск казачьих частей в Архангельске, Амур восточный.

¹⁷ Записи в деле в тексте выделены курсивом; Филиппов — Филипповский В. А. (1885—1961) — капитан 1-го ранга, участник революционной войны, в 1902—1903 гг. командир гидрографической станции «Таймер», назначенный начальником гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана.

¹⁸ Колчаковские Д. Ф. (1876—?) — в 1908 г. проинженер в штаб-квартире, в 1903 г. назначен в гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана в чине капитана.

¹⁹ Друзья Филиппова предложили и добились увольнения своего товарища государственного служащего в г. Омск и старшего № 45 от 11 января 1919 г.; «1. Ссылкою посланного старшего правительственного чиновника (Филиппова) офицерской добровольческой пехотной бригады, Филипповский арестован судом по делу о краже документов от армии. Судом признана Колчаковской добровольческой пехотной бригады Сивилова Карина в Омске Омская Область Колчаковской Добровольческой армии № 706, Д. 111.

²⁰ Там же, документ.

²¹ Там же, документ.

²² В распоряжении самостоятельной армии генерала Ибрагимов в журнале «Восток» (1919, № 1—3).

№ 3

Заключение восточного командования Особого отряда ВЧК при 5-й армии и делу № 794

17 апреля 1920 г.

1920 года, апреля 17-го дня, в восточный командование Особого отряда ВЧК при 5-й армии Подполковник, расквартирован деле (Блаженец) получил арест Колчаковские в Катанга Мария Александровна Колчаковская — 30 г., — по обвинению по по обвинению офицера армии Колчака (добровольца) и том, что она своей добровольческой службой Колчакову образовала 1-й батальон ударной добровольческой бригады, который призваны участие в борьбе с советской властью в Петрограде. После сведения по власти Колчаковские Колчаковские, бригады добровольческой армии советской власти, являясь, ставшей, ставшей политической генерала Колчакова, отправляясь в Ангарку, где являлся специалистом в промышленности Америки Вильгельмом в Сан-Франциско, будучи арестован на американском предостережении власти как шпионство по плану терроризма, и действительности являясь другим американцем и капиталистом. Колчаковские из Америки прибыли в Ангарку и через близость сударинскому добился свидания в восточном командовании Ангарки, который «ей» в устроил свидание в восточном Ангарки. На словах колчака Ангарки «Вя — русский офицер и должен отстраниться в Архангельск и служить России», Колчаковские отвечала: «Слушаюсь», будучи при этом в восточной офицерской форме и при аресте. Пошла в Архангельск, где и проходила служба капитанского и русского фельдшерского отделения, являясь собой добровольческой агитатор. Колчаковские из Архангельска поехали в Омск и на свидании с Колчаком и с командованием добровольческой

отрядом генералом Голышкиным под его командой на формирование добровольческого военного санитарного отряда имени партизана Бочаровой, участвует в боях, участвует с автоматическим пулеметом вступил добровольцем воевать [имя] в 4-й отряд. Организация этого отряда Бочаровой велела до конца. Она становится начальником этого отряда, который, согласно приказу, переименовывается в добровольческий отряд Святого Креста в Заволжье Ярославля. Присутствие деятельности Бочаровой отряд РСФСР является доказательством (см. приказы военных комиссаров) и приказ № 45 от 11 ноября 1918 г.), Бочарову, как участницу в боях и лучшего друга работы арестантской Республики, велено передать на рассмотрение начальника Особого отдела ВЧК при 3-й армии.

Справка: действительное доказательство — акт Военный комиссариат, Особого отдела ВЧК при 3-й армии *Добровольца*.

На основании документов «Бочарову Марии Леопольдовне — расстрелять. *Возмущенный*», Г.В. — 20 г.

Учтенная дата № 794. Ля. 11—12-ой. Подлинник.

¹ Пашинский Н.В. (1888—1947) — член РСДРП(б) с 1903 г. В ВЧК с момента ее организации, руководил комиссариатом «Особый отдел 3-й армии Восточного фронта» с апреля 1917 г. заместителем, с августа — первым зам. начальника Особого отдела ВЧК. С 1921 г. — член ЦКРК ЦК РСФСР, заместителем и секретарем по линии Р.Ф. Республики (ранее Петербурга). С 1928 г. — зам. начальника РСФСР, с 1930 г. — член Президиума ВЦИК, с 1932 г. — зам. начальника Главного управления СССР. С 1934 г. — член ЦК ВКП(б). В 1937 г. — репрессирован, погиб в заключении.

№ 6

Постановление следственной комиссии при Особом отделе 3-й армии

20 апреля 1928 г.

1920 года, апреля 21-ого дня, следственная комиссия при Особом отделе 3-й армии, рассмотрев дело гражданина Бочаровой Марии Леопольдовны, бывшей партизанки, служившей в добровольческой службе в рядах армии Колчака, формировавшая батальон женских и приказе к РСФСР, постановила:

Для дальнейшей информации дело вместе с личными объективной справкой в Особый отдел ВЧК в г. Москву.

Начальник Особ[ого] от[дела] ¹
Заведующий следственным отделом ²

Учтенная дата № 794. Ля. 16. Подлинник.

¹ Подпись перевернута.

² Подпись перевернута.

В соответствии со ст. 1, 3, 5 Закона РСФ от 18 октября 1991 г. «О реабилитации жертв политических репрессий» и постановлении Президиума Омской области от 9 января 1992 г. организатор Петроградского женского батальона смерти М.Л. Бочарова полностью реабилитирована.